

春天,无疑是蔬菜品种最多的日子。置身 熙熙攘攘的菜市场,我迷茫了蔬菜的季节。只 有野菜,朝气蓬勃地,在该来的时候来了,和一 个姹紫嫣红的春天一起降临

春天的野菜,各有各的香味。荠菜可以包 饺子,包春卷,特别美味,这是属于春天的纯真 味道。香椿有一段日子天天有,嫩红的尖芽被 橡皮筋扎成一小捆一小捆堆放在菜市场。香椿 炒鸡蛋,是几乎每一个家庭都要在春天里享用 的一道时令菜,有一种跟春天握手的仪式感 我记得很多年前吃的香椿蒸豆豉,极香。这种 长在高高的树枝上的植物,一出现便更新了我 对香味的认知。昏黄灯光下氤氲的热气温暖而 飘香,记忆至今声色香俱全。母亲和外婆在那 个春天里的样子,如倒映在水波荡漾的水面, 模糊且无法触摸。还有水芹菜,白嫩肥硕,清炒

走进家乡

或者炒干子,香气扑鼻,我还是36 岁那年才第一次吃,从此深爱。我 以为水芹菜以保安的为极品,植 株尤其高而肥,口感香嫩。有一年 清明节从那里的菜市场买了很多带回家,连着 吃了好几天都没有厌倦

春节往往用冬笋炒腊肉或者炒腌菜,是竹 林蓊郁地区的春节特色菜。我现在生活的地方 虽不见什么竹林,但是在菜市场还是可以见到 冬笋,可价格不菲。买时摊主会给顾客剥好。我 一般买回家自己一层一层地剥开。每当这时, 我就会想起毛主席写过"山中竹笋,嘴尖皮厚 腹中空",就会无由地想笑,仿佛看见一个尖嘴 猴腮的小丑。竹笋不止皮厚,还多,一层又一层 地紧密包裹,仿佛怕冷。笋衣靠近笋根的部分 厚而嫩,可留下食用,不至暴殄天物。为了能在

春来野菜香

〇冶炼厂 肖爱梅

其他季节吃到竹笋,把它晒干储存是广泛采用 的办法

我后来从卖菜小贩那里得到另外一种方 法:把冬笋焯水后放置冰箱冷冻储存,口感变 化不大,只是没有新鲜入食时脆, 竹笋的清香 还基本留存。得了此法,每年春天我会在冰箱 里冻存一些。在夏天,在秋天,还能吃到鲜嫩的 竹笋,于我是一种超然的享受,也是冬笋穿越 季节的精彩。

春节回农村,看到野韭菜,情难自禁蹲下 身子掐了一大把,肥肥嫩嫩的。想起童年的情 景。野韭菜出来时,把野韭菜掐断放在破瓦片 上,拿枯树枝当筷子,玩过家家。放学后三五 个伙伴一起采过野韭菜,在家里让 母亲炒熟,几个小孩子分吃,一个 人吃不上几筷子,意犹未尽。如今 父亲见我采回家的野韭菜,说地里 的菜都多得令人着急。父亲难以

想象我的心思。把儿时乡野的野韭菜带走,仿 佛带上了我的童年, 是一种很特别很特别的 感觉。我跟孩子讲野韭菜的春天和我吃野韭 菜的童年。春天,除了香的花,还有各种香的 菜,就连炊烟也是香的。

村野里随意生长着太多的野菜,是大自然 对春天最好的馈赠。万物都在生长。除了人吃 的,还有猪吃的肥猪草。下午放学后,拿了篮子 去打猪草。猪草也是鲜嫩的,用手指轻轻一掐 就断。不多久就能采一篮提回家。如果时间还 早,再出门采一篮。那种猪草倒进猪槽里,猪吃 得高兴地直哼哼。我也高兴,猪吃得高兴吃得

多可以多长肉。猪们也迎来了它们的好时光。 我小时候特别关心猪的长势,想它到过年时是 又肥又大的,可以多卖一点钱,还能吃上猪肉。 那种猪肉特别香,现如今被称为"土猪肉",售 价要高一些,但是买的人多。可能是它也经过 了野菜的季节和自然生长,有着野性的口感。

现在的孩子,还有多少人知道桌上的蔬菜 和属于它们的季节?又有多少孩子会在春天里 去采野菜?"穉女春间绕舍嬉,手挑野菜满篮 归"是我的童年。现在的孩子更喜欢在春天的 风里飘起他们的风筝,奔跑且欢笑。

我知道奶奶曾经在春天里吃过观音土,知 道从下江被放木排的太公带回家且会唱歌的 小脚太奶奶,因为尝了一口野菜肉汤的咸淡挨 打……如今的我,喜欢在我的春天里,炒一盘 野菜,细细地品尝,它的香味,它的苦后回甘的 甜味……

◇ 人在旅途

油菜花长在冬季, 开在春天。

阳春三月,正是观 赏油菜花的"黄金季 节"。于是,游客们纷至 "中国最美乡村"—— 江西婺源, 放眼望去, 这里呈梯田式的十万 亩油菜花,层层叠叠,蜿 蜒起伏,迎风吐蕊,让每 一个逃离纷繁城市的 人,在大饱眼福的同时 都能找到心灵的归宿。

我家乡的油菜花 只是散种在田间地头, 春暖花开的季节,田间 的油菜花烂漫盛开,金 黄色染尽山野,形成金 色的海洋。我知道,家 乡的油菜花没有江西 婺源十万亩梯田式的 磅礴大气,没有牡丹的 国色天香,没有菊花的 多姿多彩,没有茉莉花 的芳香,没有月季、玫 瑰那样层层叠叠的花 瓣与多变的姿态,奇异 的色彩,但是我却十分

喜欢它……

初春三月,漂泊在外的游子终于回归 故里, 在一个风和日丽的下午, 我打点行 装,沿着崎岖的小路,来到了素有"三楚第 一山"的东方山脚下的田间地头,黄黄的油 菜花就重叠在这错落有致的田野里, 仿佛 置身于金色的海洋里,偶尔会看到几只蝴蝶 和蜜蜂在争相采蜜,真是"流连戏蝶时时 舞,自在娇莺恰恰啼"。还有那带着甜蜜的 油菜花香味的微风,让自己的烦恼统统抛到

九霄云外,仿佛来到了没有纷争、没有 尔虞我诈的另一个世外桃源!

沿着崎岖的田间地头,继续穿行 在油菜花丛,我俯下身子,零距离地观 看家乡的油菜花,那样充满朝气的黄 色,仿佛那阳光沉淀下来了,沉淀在薄 薄的花瓣尖上。家乡的油菜花有粗壮 的根茎,茂密的叶,就像金色的小喇 叭,中间的花蕊弯曲着凑在一块,你会 惊叹造物主的神奇。它们有的是五个 瓣,有的油菜花是四片花瓣,花瓣十分 精致,有细细的纹路,它们整齐地围绕 着花蕊,就像一位位小姑娘,在绿叶的 衬托下格外美丽,仿佛在说着悄悄话, 好像在告诉赏花人:"春天来了,我们 真快活"!

忽然, 前方不远处的花田间传来 了一阵欢声笑语,走近一瞧,许多爱美 的女性头戴用丝巾扎成的各式各样的 花环,身着五颜六色的服装,做着各种 姿势,有大获全胜剪刀式、亮相式、背 影式、叉腰式、墨镜式等,纷纷在花田 里留下美丽的倩影。人与花争艳,花因 人而娇,我不禁遐想:大地是舞台,天 空是观众,而油菜花和游人是演员,她 们融为一体,在翩翩起舞。每个人的脸 上洋溢着满满的欢乐和微笑, 而这透 心的微笑, 都是油菜花带给她们的愉 悦。因为漫山遍野金黄色的油菜花,像 阳光一样灿烂,像金子般的耀眼,让生 活在这里的人们,感觉到心旷神怡和 流连忘返。此时此刻,人赏花,花映人,赏花

人也是一道靓丽的风景线。 "人在花中走,犹于画中游。"整个下 午,我都是踩着松软的土地,闻着夹杂着泥 土芬芳阵阵花香,在油菜花丛中穿梭,录视 频、拍照,仿佛身处天堂、仙境一般,使人陶 醉在其中,没有烦恼、没有忧愁,更没有愤 怒,有的只是无穷无尽的欢乐、喜悦和对这 片土地深深的热爱!

家乡的油菜花, 它永远是我心中最美 的花……



◇ 笔下风景

闲暇之余,独自外出踏青,一不留神发 现田野里的油菜花泛起了金色的浪花,山坡 上的茶花溢出了淡淡的清香,就连公园里浅 浅的绿意也渲染出了浓浓的生气。这一切的 一切,仿佛都在郑重其事地告诉我——春天

回想起,我和那个最爱我的人都是出生 着怎样向上生长,慢慢枝繁叶茂。另 在这个万物复苏、希望纷飞的季节。2017年, 身患重病的爸爸告诉我:"春天是他最深爱 凝聚起来,开始盘算着早些开花结 开了。"那时的我并未领悟言语中的深意,直 到今日我才乍然惊醒。记得奶奶曾经说起 过,辛酉年阳春三月,我出生的那天,家中后 棵树还未真正成熟,便已开花结果了,可结 头绽放的那朵"花"啊!

足聊了一个多小时,现如今我已想不起具体 聊了些什么,可令我记忆犹新的却是一个故

事,它不仅给了我许多启发,更是给 我减轻了即将中考的压力。故事是 这样的:农夫春天在地里种了两棵 一般大小的桃树苗,第一棵树拼命 地从地下吸收养料,储备起来,滋润 每一个枝干,积蓄力量,默默地盘算 一棵树也拼命地从地下吸收养料,

的季节,特别是某日清晨,他精心种植的满 果。第二年春,前一棵树吐出了嫩芽,忍着劲 院桃花开了。那一刻,他心头的花也随之绽 向上长。后一棵树刚吐出嫩叶,便急不可待 地挤出花蕾。最后的结局是第一棵树目标明 确,忍耐力强,很快就长得身材茁壮。而另一 院里的春意格外浓烈! 原来,我就是爸爸心 的果实酸涩难吃。岁月如梭,一天,那棵久不 开花的壮树也吐出花蕾, 由于养分充足、身 记得在我即将面临中考的那年除夕夜, 材强壮,结出了又大又甜的果实。爸爸告诉 老房堂屋中央的炉火烧得正旺,跳跃的火焰 我,世间的万事万物,都有自己的发展规律 将我和爸爸的脸烤得红通通的,我俩围坐在 与步骤,不要寻求捷径获取成功,而是要沉 炉火旁, 从投机的话题聊到学习的方向,足 淀时间,通过自己不懈地努力,储蓄能量,等 待收获更纯粹的成功。

凛冬离去,雪融草青,万物都在努力新

春意浓

〇 矿业分公司铜山口矿 刘芬

生;阳光明媚,花蕾满枝,希望也尽情纷飞, 似乎这些种种都像是爸爸在身旁提醒我,春 天来了,该卸下疲惫,趁着这个季节勤勤恳 恳播种希望,从而迎接好的收成。如今,爸爸 去了另一个世界,但我会始终铭记他的话: 做一棵健康的桃树,认真工作、好好生活,积 蓄力量,慢慢地发芽、开花、结果……

2021年的春天来了,周末我要穿一件绿 色的衬衣,配上一件浅色风衣,手拿一束他 最爱的桃花,奔到他的坟前,席地而坐,同他 一起等待春风徐徐,尽情感受着弥足珍贵的 "春意浓"。

◇ 点滴生活

看场电影, 吃顿丰盛的大 餐,一套心仪的品牌服装,一 双漂亮的鞋,一束包装精美的 鲜花,又或者来一场说走就走 的旅行……这些丰富多彩的活 动成了这些年三八妇女节"娇 妻"们的专属热门活动之一。 除了"一束包装精美的鲜花" 之外,这些年他给我安排的三 八活动可谓形式多样,内容丰 富,也算是既有创意也有心意

还记得去年的"三八"妇女 节我们这还处在宅家抗疫的最 后关头,他倒是忘得一干二 净,可我却是数着日子过来

的。头一天我还比较隐晦地提示他:春节之后 的第一个节日是什么啊?他不假思索地说"元 宵节"。我说从传统意义上来讲,大家在心里一 直是觉得从初一到十五都算春节,所以这个不 算。他反驳道:我怎么没觉得,这分明就是两个 节日啊!我立起身子一字一顿地说:就一个,就

趣过『三八

是春节。

他连忙点头:对,你说了算。 的节日——情人节、植树节、愚人 节,末了居然还说了个清明节。

我这暴脾气立刻就被点燃 考虑一下吗? 夫人。 了,几近咆哮地冲他一通狂吼:三

么?三秒钟之内告诉我答案。 这回他脱口而出:三八妇女节。

态,露出一丝得意的浅笑旋,即恢复到淑女模 式下的温柔语调:嗯,不知郎君有何安排?

这,这个嘛,现在这形势特殊,又不能出 门,要不咱们延后?等一切恢复正常后再补过? 他试探性地应道。

总要有点节日的气氛,有点仪式感吧?好 然后一口气说了一堆完全不沾边 歹也是我们女人专属的节日呢!我用小女人撒

娇的口吻说道。 对,这个必须有,可以给我一个晚上好好

那天晚上他早早地便入睡了, 鼾声如雷, 八呢?三八妇女节被你吃了?重 而我却在好奇心的驱使下遐想了一夜,尽想着 来,春节之后的第一个节日是什 他会给我安排什么样的仪式感呢?他会送我什

么节日礼物呢? 第二天一大早他就喜滋滋地告诉我,要亲 我用手捋了捋两颊的秀发,调整了一下状 手做个蛋糕送给我。好久没吃米饭以外的东西 了,我两眼放光地问:你会做蛋糕?他做了个 OK 的手势自信地说: 你就瞧好吧! 我看了好

> 几个教做蛋糕的视频,so easy! 我像个小迷妹一样,一脸崇拜地站在一 了。

旁,满怀期待地看着他在厨房忙碌了一早上。 当他把一个看起来完全和蛋糕不沾边的"面团 到,这丑不拉叽的"面包"口感还不错,虽然没 子"端到我面前时,我还幼稚地想着:外形不重 要,只要味道好……

只可惜,硬邦邦,寡淡,毫无口感,这个也 还别有一番风味。 许只有他才能做出来的所谓"蛋糕",彻底把我 的食欲给弄没了。他尝了一口自我安慰道:第 一次做蛋糕还能吃也算不错了,别急,我饧发 了好多面,我再做一次保准成功。

糕没了兴趣,但见他兴致正浓,我只好委婉地 说:要不做面包吧,面包好像更简单一些。

又是一通忙碌,当一盘看起来比馒头还要 白,却比馒头要大好几倍的、他口中所谓的面 包出现在我面前时, 我连试吃的勇气都快没

他利落地拽了一块硬要喂给我吃,没想 那么细腻,也没那么柔软,但是比馒头甜,比蛋 糕硬,比面包厚实,有股烤馍的味儿,吃起来倒

看着面盆里还有一团面, 我也来了兴致, 提议一起做粉丝包,把这段抗疫期间学的"手 艺"尽数使出来,权当练手。又是一通忙碌,我 俩共同完成的粉丝包出锅了。果然熟能生巧, 可他那超常的"技艺"已经成功让我对蛋 这次的粉丝包如果不计较形状只谈口感,还算 成功,这白胖的粉丝包虽然输在了"外形",却 赢在了"内心"。

> 忙碌了一整天的仪式感总归还是有的,虽 然出乎意料,却又别有趣味。2020年,经历了 这样一段特殊的日子,似乎也注定了这个"三 八"妇女节是特别的,也是难忘的。